Wstep do Fizyki I BC

Egzamin poprawkowy

Zadania oddajemy na osobnych kartkach, podpisane imieniem, nazwiskiem ¢ numerem grupy

Zadanie 1.

Udowodnij, ze czynnik Lorentza punktu materialnego o predkoéci @ w ukladzie O, v, = (1 —u?/c?)~'/?

sie do ukladu O’ poruszajacego sie wzgledem O z predko$cia v wzdtuz osi OX w nastepujacy sposéb:

v-d
Yu' = YuYv * 1_6—2 ,

gdzie v, = (1 —v?/c?) /2 oraz vy, = (1 —u'?/c?)~1/2,
Wskazowka:

a) Rozt6z @ na | i uy réwnolegle i prostopadie do osi OX

b) Skorzystaj ze wzoru na transformacje predkosci: @' = @' (4, ¥)

transformuje

Zadanie 2.

Na gladkim, poziomym stole spoczywa cienki, jednorodny pret o masie M i dtugosci L. Pret przymocowany jest do
stotu w jednym punkcie, w odlegtosci L/4 od swojego $rodka i moze obracaé sig¢ wokdl tej osi zamocowania bez tarcia.
W pewnej chwili w koniec preta uderza mala kulka o masie m, poruszajaca sie z predkoscia v, w plaszczyznie stotu,
prostopadle do preta. Zderzenie jest idelnie sprezyste. Jak beda poruszaé sie kulka oraz pret po zderzeniu?
Wskazowka:

Moment bezwladnosci cienkiego, jednorodnego preta o masie M i dlugoséci L wzgledem osi przechodzacej przez jego
§rodek i prostopadlej do niego wynosi 11—2M 2

Zadanie 3.

Maly koralik o masie m umieszczono wewntatrz prostoliniowej rurki wirujacej ze stala predkoécia katowa wokdl osi
prostopadtej do rurki. Wspdlczynnik tarcia koralika o §ciany rurki wynosi f. Wiedzac, ze w chwili ¢ = 0 koralik
spoczywal w rurce w odlegloéci x¢ od osi obrotu, znajdz ruch koralika.

Wskazowka:

Rozwiazania otrzymanego réwnania rézniczkowego poszukuj w postaci z(t) = A-e*, gdzie A i A sa pewnymi stalymi.

Zadanie 4.

Na poziomym stole lezy walec o masie m, promieniu R i momencie bezwladnoéci I. Do osi walca przymocowano linke
tak, aby walec mégl obracaé sie swobodnie wokét osi oraz toczyé po stole w kierunku prostopadlym do osi walca.
Linka jest przerzucona przez niewazki bloczek na krawedzi stotu i na jej koricu zawieszona jest masa M. Wspdtczynnik
tarcia kinetycznego walca o stél wynosi f, ruch walca odbywa sie bez tarcia tocznego. Znalezé ruch masy M i walca
(obrotowy, postepowy) dla dwu przypadkéw:

a) toczenia walca bez podlizgu i

b) toczenia walca z poSlizgiem.

Jaki warunek musi speliaé¢ wspédlczynnik tarcia, aby walec toczyl sie bez poslizgu?




